

10 апреля 2025 г. • №15 (1459)

Выходит с 31.10.1997 г.

a-gazeta.ru



В юбилейный год Великой Победы алапаевскому ветерану Великой Отечественной обины Тамаре Сергеевне Степановой исполнилось ровно 100 лет! Почтенная дата, хранящая в себе целую летопись исторических вех. Хранящая взлеты, падения, тяжелейшие испытания, мудрость и 80 победных вёсен...

Поздравить Тамару Сергеевну с вековым юбилеем приехала целая делегация официальных гостей, в их числе: депутат Законодательного собрания Свердловской области Евгений Старков, глава Алапаевска Денис Толмачев, спикер думы Наталья Рачева, начальник Управления социальной политики Ольга Сысоева, представители духовенства и, конечно же, школьники, стремящиеся стать достойными преемниками поколения победителей.

Наталья ЧЕРНЫШОВА Снимок из архива Т.С.Степановой Коллаж Максима Колгина Продолжение темы на стр. З



**Дата** 



▲ Тамара Сергеевна Степанова. 1943 год

## Огненная дуга

Тамара Сергеевна родилась в поселке Нейво-Шайтанском в 1925 году. Любознательная и целеустремленная, она успешно окончила Молотовский медицинский техникум в Перми. Тамара Сергеевна всегда стремилась помогать людям – добрым словом, участием, делом, 
находила ключик к каждому сердцу. Ей 
исполнилось только 18, когда объявили о начале войны. Ее сердце не дрогнуло, девушка твердо решила идти добровольцем во фронтовой госпиталь, и уже в мае 43-го года Тамара Сергеевна в звании старшего лейтенанта медицинской 
службы и в должности медицинской сестры героически и самоотверженно спасала бойцов.

Из воспоминаний Тамары Сергеевны:

- Когда на поезде мы добирались на Западный фронт, наш эшелон попал под бомбежку. Небо перекрыли 
немецкие самолеты. Нам скомандовали бежать. Мы бежали, не чуя земли под ногами... Бежали по болоту, 
грязи, воде... Было страшно. Очень 
страшно... Прибыв в пункт назначения, я получила распределение в 
только что организованный эвакогоспиталь для Первого Украинского 
фронта, в нетранспортабельное осадочное отделение. Пока располагались, прибывали все новые и новые 
эшелоны. Вдруг в небе вновь закружили немецкие бомбардировщики, 
которые бомбили станции, железнодорожные пути. Они стали сбрасывать бомбы на нас. Людей охватила 
паника, ужас... Но, по воле судьбы 
или милости Божьей, бомбы отнесло 
в сторону...»

Так, ежедневно рискуя своей жизнью, маленькая хрупкая девочка со стальным стержнем внутри прошла легендарную «Огненную дугу» (Курская битва, июль-август 1943 г.), работая под вражескими атаками в полевом фронтовом гопитале и спасая из-под пуль десятки, сотни солдат. Без еды, отдыха, сна Тамара Сергеевна вместе с другими медицинскими сестрами каждый день совершала подвиги. Тамара Сергеевна помнит про приграничный фронтовой госпиталь в Ракитном, который развернули в здании бывшего храма (перестроенного в советское время в сельский клуб).

Из воспоминаний Тамары Сергеевны: 
«В нем раненые рядами лежали на 
топчанах. Раненых бойцов было настолько много, что их приходилось 
размещать на сцене, в зрительном 
зале, в подсобных помещениях, гримерных и даже в землянках, вырытых рядом с церквушкой. А немцы 
все бомбили, бомбили, бомбили... 
Стоны и мольбы измученных солдат 
доносились со всех сторон. Но нам 
надо было держаться, проявлять милосердие, день и ночь помогая бойцам...»

## 100 ЛЕТ И 80 ПОБЕДНЫХ ВЁСЕН

9 апреля семья ветерана Великой Отечественной войны Тамары Сергеевны Степановой с самого утра принимала череду душевных и заслуженных поздравлений. Этот год для них по-особому знаковый, он запомнится двумя очень важными датами: 80 лет со дня Великой Победы и вековой юбилей Тамары Сергеевны.

Тогда Тамара Сергеевна сама получила тяжелое осколочное ранение в правую руку

Затем госпиталь из Ракитовки передислоцировался, расположившись вблизи Прохоровского поля, перепаханного тысячами снарядов и устланного трупами. Именно здесь, на Прохоровском поле, прошло крупнейшее в истории танковое сражение. Именно это место боя признано Третьим ратным полем России после Куликово и Бородино. Через это сражение прошла и Тамара Сергеевна.

Из воспоминаний Тамары Сергеевны: «Огромное пространство перед развернувшимся госпиталем было сплошь усеяно обожженными и ранеными бойцами, которых мы оперировали, перевязывали. И плакали... Кому-то делали переливание крови, кого можно было — грузили в машины и отправляли в тыл. Нас, работников фронтового эвакогоспиталя, было тогда около 1000 человек, в основном женщины. Мы делали все возможное, а порой и невозможное, чтобы сохранить жизнь солдатам и облегчить участь тем, у кого совсем не осталось шансов на жизнь. Спали здесь же, на кучах белья, по часу, иногда и по два...»

После Прохоровки госпиталь свернули и направили в Черниговскую область, в город Нежин. Дальше был разрушенный Киев.

Овои тяжелые воспоминания о войне Тамара Сергеевна передала детям, внукам и правнукам, которые ею, бесспорно, гордятся. Мы все гордимся алапаевским ветераном Великой Отечественной войны. Это подвиги, которые кровавыми буквами прочно вписаны на страницах истории.

Великая Отечественная война была самым страшным испытанием для нашей страны, унесшим миллионы человеческих жизней. Но без самоотверженного подвига медицинских сестер, изо всех сил боровшихся за жизнь раненых воинов, эти потери могли бы быть еще более сокрушительными.

## Кто хоть однажды видел это...

аже в послевоенное время Тамара Сергеевна Степанова продолжала творить милосердие, леча больных и помогая обездоленным. С 1964 года и по сей день она проживает в поселке Западном МО г. Алапаевск. Почти всю свою послевоенную жизнь она проработала в фельдшерско-акушерском пункте заведующей, где заслуженно получила звание «Ветеран труда». Тамара Сергеевна всегда жила на благо поселка и города, активно занимаясь общественной деятельностью. Неоднократно избиралась депутатом городского совета, входила в ряды поселковой ветеранской организации. Она всегда была на виду – маленькая хрупкая женщина со стальным стержнем внутри. Дай Бог Вам здоровья и жизненных сил, дорогая Тамара Сергевна!

В юбилейный год Великой Победы и в Год защитника Отечества алапаевские ветераны Великой Отечественной войны будут удостоены не только поздравлений и юбилейных медалей, но и заслуженного звания «Почетный гражда-



🛕 Тамара Сергеевна Степанова с правнучкой Викторией. 2015 год



🔺 Е. Старков, Д. Толмачев и О. Сысоева поздравляют почётного юбиляра



🔺 Преемники поколения победителей

нин МО г. Алапаевск». Нагрудные ленты будут вручены Тамаре Сергеевне Степановой, Ивану Андреевичу Охрименко и Николаю Гурьяновичу Бровину, который в июле этого года тоже отпразднует свой вековой юбилей. С праздником, дорогие! С юбилейной победной весной!

Наталья ЧЕРНЫШОВА Снимки из архива Т.С. Степановой